

Právní rádce

ELEKTRONICKÝ NEWSLETTER MĚSÍČNÍKU PRÁVNÍ RÁDCE
VYDÁVÁ ECONOMIA, A.S., V EXKLUZIVNÍ SPOLUPRÁCI S ATLAS consulting spol. s r.o.

6. 2. 2014
číslo 3/14

Jak upozornit na málo známé kapacity

O různých ceremoniálech a odborných soutěžích se mnohdy říká, že už nemají čím překvapit. Že se na nich opakují stále stejná jména a oceňují se hlavně lidé, kteří bývají mnohdy než nejlepšími spíše těmi nejznámějšími. Právě ti totiž mají největší šanci přitáhnout pozornost diváků i médií. Je tak chvályhodné, když si soutěže a jejich poroty neleknu méně známých laureátů, stojících spíše v pozadí, kteří ale vynikají svými dovednostmi a svým renomé, a ocení je za to. Právě to se letos podařilo Právnickovi roku, který proběhl za mediálního partnerství měsíčníku Právní rádce.

K mediálně známějším oceněným patří letos vlastně jen dva z nich, i když to také platí s rezervou. Ani jediná volba se však nedá napadnout. Zkrátka je dobře, že všichni Právníci roku 2013 jsou právníky roku. Nejznámější z oceněných, kteří si na konci ledna odnesli z brněnského hotelu International plastiku sv. Yva, je tak patrně bývalá zmocněnkyně vlády pro lidská práva Monika Šimůnková. Svým způsobem může být její ocenění vnímáno jako kontroverzní volba, hlavně kvůli jejímu loňskému odvolání tehdejšími ministrem vnitra Martinem Pecinou.

K obecně známějším tvářím patří ještě advokát Jan Brož, společník kanceláře Brož & Sokol & Novák. Loni skončil jako místopředseda České advokátní komory, ve stavovské organizaci se ale nadále intenzivně angažuje. Je advokátem v tradičním slova smyslu, obhajujícím generální praxi a co možná nejšířší výkon advokacie. Do právníké síně slávy následuje loni oceněnou bývalou soudkyni Nejvyššího



soudu ČR Ivanu Štanglovou, hlavního autora nového občanského zákoníku Karla Eliáše či právního historika a bývalého rektora Univerzity Karlovy v Praze Karla Malého. I to je na Právnickovi roku hodno ocenit. I když za anketou

stojí vedle společnosti Epravo.cz Česká advokátní komora, nepreferuje jedno právníké povolání. Advokáti sice převažují, nejde ale mluvit o tom, že by soutěž ovládli. Letos si tak na pódium přišli pro cenu třeba také tři soudci, dva akademici (jeden z nich je navíc i zaměstnancem Úřadu vlády ČR), notář a in memoriam byl oceněn státní zástupce. Je tak jen škoda, že si porota nevpomněla na některé další osobnosti, které by si cenu,

spojenou právě s loňským rokem, také určitě zasloužili. Loni totiž například uzavřel neaktivnější část své kariéry dlouholetý soudce a doyen Ústavního soudu ČR Vojen Güttler. Z Ústavního soudu ostatně odešlo více soudců, vedle místopředsedy Pavla Holländera například také Miloslav Výborný, Jiří Nykodým či Dagmar Lastovecká. Skončil i veřejný ochránce práv Pavel Varvařovský. Tak třeba přistě.

Ten lednový páteční večer byl zkrátka povedený. Znovu dokázal, že právníci mají zajímavé reprezentanty a spousta z nich se navíc věnuje i bohu libým aktivitám. A nejsou ani suchaři, což se ukázalo jak při narážkách moderátora Karla Šípa, tak i na skoro nekonečném závěrečném večírku, na kterém nechyběl ani vyhřívaný stan s pravou moravskou zabíjačkou.

Jan Januš

šéfredaktor měsíčníku Právní rádce

NÁZOR

Postup při provádění pozemkových úprav

Dne 21. ledna 2014 byla ve Sbírce zákonů zveřejněna pod č. 13/2014 Sb. vyhláška o postupu při provádění pozemkových úprav a náležitostech návrhu pozemkových úprav.

Vyhláška vydaná podle § 27 zákona o pozemkových úpravách a pozemkových úřadech nově v podrobnostech upravuje náležitosti návrhu pozemkových úprav, pravidla postupu při provádění pozemkových úprav, ale také obsah formuláře pro podání žádosti o udělení úředního oprávnění k projektování pozemkových úprav podle § 18 odst. 6 uvedeného zákona. Nahrazuje dosavadní právní úpravu prezentovanou vyhláškou č. 545/2002 Sb., o postupu při provádění pozemkových úprav a náležitostech návrhu pozemkových úprav, která se s účinností nové vyhlášky zrušuje, a to včetně své novely.

Dle důvodové zprávy potřeba zcela nové vyhlášky vyplynula především z vydání zákona č. 503/2012 Sb., který, vedle dalšího, novelizoval zákon o pozemkových úpravách a pozemkových úřadech. A právě novelizovanému znění tohoto zákona v současné době již zrušená vyhláška přestala vyhovovat, stejně tak jako aktuálním potřebám praxe. To má nová vyhláška napravit, rovněž má dojít k upřesnění některých postupů a obsahu náležitostí návrhu pozemkových úprav při řízení o pozemkových úpravách. **Vyhláška nabyla účinnosti dnem 1. února 2014. Více informací na internetové stránce <http://www.codexisumo.cz/0Jw>**

ZÁKONY



V lednovém čísle měsíčníku Právní rádce, které vyšlo 17. 1., najdete například tato témata:

- NOVINKY V ÚPRAVĚ VNITŘNÍHO OBCHODOVÁNÍ A ZÁJMOMÉ KOLIZE
- PRÁVNÍ REALITY SHOW O SPOLEČNÉM JMĚNÍ MANŽELŮ
- ROZHOVOR S NASTUPUJÍCÍM DĚKANEM PF UK JANEM KUKLÍKEM
- PŘEHLED VÝZNAMNÝCH VYHLÁŠEK S ÚČINNOSTÍ OD NOVÉHO ROKU
- PRODEJ NEMOVITOSTÍ V EXEKUCI Z POHLEDU VĚŘITELE
- PŘEDSMLOUVNÍ ODPOVĚDNOST DLE NOZ

www.PravniRadce.cz

Právník roku 2013: Do síně slávy zamířil Jan Brož

Na konci ledna byli vyhlášení Právníci roku 2013. Do síně slávy vstoupil advokát Jan Brož, mezi oceněnými je například i Monika Šimůnková.

Galavečer Právník roku se uskutečnil již po deváté. Za oceněním stojí Česká advokátní komora a společnost Epravo.cz, probíhá za mediálního partnerství měsíčníku Právní rádce.

Právníká síň slávy

JUDr. Jan Brož, partner kanceláře Brož & Sokol & Novák

Občanské právo (hmotné, procesní)

JUDr. Martin Šešina, emerit. notář v Benešově

Trestní právo (hmotné, procesní)

JUDr. František Vondruška, státní zástupce Nejvyššího st. zastupitelství In memoriam

Obchodní právo

JUDr. Zdeněk Kovařík, soudce Vrchního soudu v Praze

Správní právo

JUDr. Josef Vedral, Ph.D., právník odboru vládní legislativy z Úřadu vlády ČR

Rodinné právo

JUDr. Libuše Kantůrková, soudkyně Okresního soudu v Kolíně

Právo informačních technologií

doc. JUDr. Radim Polčák, Ph.D., vysokoškolský pedagog

(Pokračování na stránce 2)

NOVINKY

Novela vyhlášky o řidičských průkazech a o registru řidičů

Dne 7. ledna 2014 byla ve Sbírce zákonů publikována pod č. 1/2014 Sb. vyhláška, kterou se mění vyhláška Ministerstva dopravy a spojů č. 31/2001 Sb., o řidičských průkazech a o registru řidičů, ve znění pozdějších předpisů.

Vyhláška je tímto novelizována především v souvislosti s transpozicí dvou evropských směrnic, a sice směrnice 2012/36/EU, kterou se mění směrnice o řidičských průkazech, ale také směrnice 2013/22/EU, kterou se v důsledku přistoupení Chorvatské republiky upravují některé směrnice v oblasti dopravní politiky.

Vyhláškou se zavádí jednak nový vzor řidičského průkazu, ve kterém se doplňují slova „řidičský průkaz“ v chorvatštině, jednak dochází k aktualizaci seznamu harmonizovaných a národních kódů a jejich bližšího vymezení, jejichž prostřednictvím jsou zaznamenávány podmínky a omezení řidičského oprávnění, profesní způsobilost řidiče a další administrativní záležitosti. **Vyhláška nabyla účinnosti dnem 7. ledna 2014.** Více na <http://www.codexisuno.cz/0Jx>



Novela vyhlášky o jednacím řádu státního zastupitelství

Dne 9. ledna 2014 byla ve Sbírce zákonů zveřejněna pod č. 4/2014 Sb. vyhláška, kterou se mění vyhláška Ministerstva spravedlnosti č. 23/1994 Sb., o jednacím řádu státního zastupitelství, zřízení poboček některých státních zastupitelství a podrobnostech o úkonech prováděných právními čekateli, ve znění pozdějších předpisů.

Účelem právě vydané vyhlášky je dle Ministerstva spravedlnosti řádně změnit právní úpravu v souvislosti se zrušením specializace Obvodního státního zastupitelství pro Prahu 1 ke stíhání příslušníků ozbrojených sborů. Změny se týkají především věcné příslušnosti státních zástupců v trestním řízení, ale také organizačního zabezpečení dodržování lhůty 48 hodin k podání návrhu na vzetí do vazby zadržených osob a provádění dalších úkonů v rámci pracovní pohotovosti (dosažitelnosti) státního zástupce. **Vyhláška nabývá účinnosti dnem 24. ledna 2014.** Více na adrese <http://www.codexisuno.cz/0Jy>

Bezpečnostní standardy ochrany před ionizujícím zářením

Dne 17. ledna 2014 byla v Úředním věstníku EU, řada L, č. 13, str. 1-73, publikována směrnice Rady 2013/59/EURATOM ze dne 5. prosince 2013, kterou se stanoví základní bezpečnostní standardy ochrany před nebezpečím vystavení ionizujícímu záření a zrušují se směrnice 89/618/Euratom, 90/641/Euratom, 96/29/Euratom, 97/43/Euratom a 2003/122/Euratom.

Směrnice stanovuje jednotné základní bezpečnostní standardy ochrany zdraví osob, které jsou vystaveny profesionálnímu ozáření, lékařskému ozáření a ozáření obyvatelstva, před nebezpečím vyplývajícím z ionizujícího záření, přičemž se vztahuje na každou plánovanou, existující nebo nehodovou expoziční situaci zahrnující riziko, které vyplývá z vystavení ionizujícímu záření a které nelze zanedbat z hlediska radiační ochrany nebo z hlediska ochrany životního prostředí s ohledem na dlouhodobou ochranu lidského zdraví.

Směrnice vstoupila v platnost dnem 6. února 2014, přičemž členským státům ukládá, aby uvedly v účinnost právní a správní předpisy nezbytné pro dosažení souladu s touto směrnicí nejpozději do 6. února 2018. S účinkem právě od 6. února 2018 se zrušují starší směrnice 89/618/Euratom, 90/641/Euratom, 96/29/Euratom, 97/43/Euratom a 2003/122/Euratom. Nová úprava byla formulována a přijata především za účelem revize té dosavadní, a to ve světle nových vědeckých poznatků a zkušeností z praxe. **Více informací najdete na internetové adrese <http://www.codexisuno.cz/0Jz>**



Zdroj: CODEXIS®

Právo insolvenční

Mgr. Rostislav Krhut, místopředseda Krajského soudu v Ostravě

Občanská a lidská práva a právo ústavní

Mgr. Monika Šimůnková, právnička, bývalá zmocněnkyně vlády ČR pro lidská práva

PRO BONO

Mgr. David Netušil, advokát z advokátní kanceláře Netušil & Associates

Talent roku

1. místo

JUDr. Eva Ondřejová, LL.M., advokátní koncipientka z advokátní kanceláře JUDr. Heleny Chaloupkové

2. místo

JUDr. Ondřej Moravec, Ph. D., trvale spolupracující advokát s advokátní kancelář Hartmann, Jelínek, Fraňa a partneři

3. místo

Mgr. Tomáš Kintr, LL.M., advokát z advokátní kanceláře Cisař, Češka, Smutný



Foto: Epravo.cz

Státy EU inkorporovaly Pravidla EU v boji proti diskriminaci

Všech 28 členských států EU inkorporovalo do svých vnitrostátních úprav Pravidla EU v boji proti diskriminaci. Podle zprávy komise tak nyní záleží jen na státech, aby zajistily účinnou ochranu pro oběti nerovného zacházení. Cílem těchto pravidel a souvisejících opatření, kterými jsou směrnice o rovném zacházení v zaměstnání a směrnice o rasové rovnosti, jež byly přijaty v roce 2000, je zvýšení informovanosti a právního vzdělání.

Jaké kroky doporučuje EK České republice ohledně potírání diskriminace se dočtete na <http://pravni radce.ihned.cz/c1-61585600>

Ministerstvo spravedlnosti převzala Helena Válková

V návaznosti na jmenování nové vlády Bohuslava Sobotky se ve čtvrtek ujala svého úřadu nová ministryně spravedlnosti Helena Válková. Rezort převzala po Marii Benešové, která ho řídila od léta minulého roku. Helena Válková při uvedení do úřadu premiérem

(Pokračování na stránce 3)

INZERCE

ODBOURNÝ KONGRES
**PRAVNÍ
PROSTOR
2014**

15.-16. dubna 2014 / Hotel JEZERKA, Seč-Ústupy

Hlavní téma kongresu: (NE)ZNÁMÉ PRAVO

Hlavní odborní partneři: Soudcovská unie ČR,

Unie podnikových právníků ČR, Svaz průmyslu a dopravy ČR

Registrace a informace o kongresu na www.pravniprostor.cz

Pořadatelé:



Právní rádce

Promlčení nároku na zadostiučinění

Počítáním subjektivní promlčecí lhůty u nároku na náhradu škody způsobené trestním stíháním, které neskončilo odsuzujícím trestním rozhodnutím, se zabývá rozhodnutí velkého senátu Nejvyššího soudu sp. zn. 30 Cdo 962/2012. Rozhodnutí prezentuje judikaturu k dané otázce, přičemž se odklání od tehdejšího právního názoru, že tato promlčecí lhůta počíná běžet od okamžiku, kdy obviněnému bylo oznámeno rozhodnutí, jímž byl zproštěn obžaloby, nebo jímž bylo trestní stíhání zastaveno. To by konkrétně znamenalo, že promlčecí doba začíná běžet den následující po dni, kdy byl v přítomnosti obžalovaného vyhlášen zprošťující rozsudek. Právní názor, ke kterému se velký senát přiklonil, však říká, že ačkoliv nemajetková újma vzniká poškozenému již v době, kdy je proti němu vedeno trestní stíhání (které neskončilo pravomocným odsuzujícím rozsudkem a je v rámci takového trestního stíhání omezen na osobní svobodě vzetím do vazby), počátek běhu promlčecí doby se váže až k okamžiku, kdy poškozený mohl nárok na zadostiučinění nemajetkové újmy uplatnit u příslušného orgánu. To je tedy až dnem následujícím po dni právní moci zprošťujícího rozsudku, resp. právní moci usnesení o zastavení řízení, neboť dříve nelze právo na náhradu škody uplatnit a teoreticky by mohla promlčecí doba uplynout dříve, než by bylo možné právo uplatnit. Více informací na internetové adrese <http://www.codexisuno.cz/OER>

JUDIKÁTY

Právo na dávku mimořádné okamžité pomoci na zakoupení brýlí

Ve Sbírce rozhodnutí Nejvyššího správního soudu bylo publikováno rozhodnutí č. j. 3 Ads 84/2012-48, v němž NSS přezkoumával přiznání dávky mimořádné okamžité pomoci na úhradu jednorázového výdaje ve výši 1500 korun na nákup nových skel a obrouček dioptrických brýlí. Žalobci vadilo, že mu nebyla přiznána celá výše, ale pouze nejnižší možná cena po odečtení příspěvku od pojišťovny, tedy ve výši 490 korun. Argumentoval jednak tím, že brýle zakoupil za cenu v místě obvyklou a že zakoupení nejlevnějších obrouček je "vzhledem k estetickému cítění nemožné". Dle § 37 odst. 1 písm. c) zákona o pomoci v hmotné nouzi se výše této dávky stanoví až do výše jednorázového výdaje. Z toho NSS dovodil, že dávka nemusí být přiznána ve výši prokázaného výdaje, je-li zřejmé, že mohlo být sledovaného účelu dosaženo vynaložením menšího objemu finančních prostředků. Jelikož hlavním důvodem pořízení brýlí bylo zdravotní a nikoliv estetické hledisko, byla dávka přiznána v nejnižším rozsahu, který byl stanoven na základě úřední činnosti úřadu a řádně odůvodněn. Více na <http://www.codexisuno.cz/OES>



Nečas není vyňat z pravomoci orgánů činných v trestním řízení

Dne 30. 10. 2013 vydal Nejvyšší soud usnesení č. j. 3 Tcu 85/2013-126, jímž prohlásil, že Petr Nečas není vyňat z pravomoci orgánů činných v trestním řízení a je možné jej stíhat pro zneužití pravomoci veřejného činitele a uplácení za to, že slíbil třem poslancům získání pozic ve státě ovládaných subjektech výměnou za souhlas s vládním návrhem zákona o změně daňových a jiných zákonů v souvislosti se snižováním schodků veřejných rozpočtů. Zatímco poslanci, jímž měl být úplatek poskytnut, jsou dle soudu z pravomoci OČTŘ vyňati, v případě Petra Nečase k vynětí z pravomoci Nejvyšší soud neshledal důvod. Jednak se na bývalého poslance již nevztahuje procesní imunita podle čl. 27 odst. 4 Ústavy a jednak nebylo tvrzeno, že by šlo o jednání v Poslanecké sněmovně nebo jejích orgánech. Petr Nečas tedy patrně podle NS nevstupoval v této věci jako poslanec a proto jej lze po skončení mandátu stíhat. Více na <http://www.codexisuno.cz/OET>



Zdroj: CODEXIS®

VZORY SMLUV A PODÁNÍ

Vzory smluv a podání, které pro Vás vytváří odborníci!

Komplexní aktualizace modulu v souladu s rekodifikací soukromého práva

www.codexis.cz

CODEXIS®



INZERCE

(Pokračování ze stránky 2)

Sobotkou nastínila její priority v čele resortu. Hovořila zejména o přípravě dvou nových nejdůležitějších procesních předpisů - občanského soudního řádu a trestního řádu. Dále se zmínila také o novém zákonu o státním zastupitelství. *O okolnostech, které doprovázely jmenování nové ministryně se dočtete na <http://pravnicradce.ihned.cz/c1-61639870>*

Téměř každý Čech považuje korupci za rozšířený fenomén

Evropská komise zveřejnila historicky první zprávu o boji proti korupci a její výsledky nevyznívají pro Českou republiku příznivě. Podle výzkumu se 95 procent Čechů domnívá, že je korupce v našem státě rozšířená.

Průměr v celé Evropské unii (EU) pak v této záležitosti činí 75 %. Dále více než polovina obyvatel EU (56 %) má dojem, že míra korupce v jejich zemi za poslední tři roky vzrostla. Nepříznivě také vyznívají data získaná mezi českými podniky. Přes 70 procent z nich považuje fenomén uplácení za hlavní překážku v podnikání. *Jak Komise zhodnotila vývoj v České republice se dozvíte na internetové adrese <http://pravnicradce.ihned.cz/c1-61655960>*

Do moskevské pobočky BBH přichází Irina Martvel

Česká advokátní kancelář BBH přijala nového člena do litigačního týmu. Moskevská kancelář nadnárodně působící společnosti získala ruskou advokátku Irinu Martvel.

Martvel se zaměřuje na soudní spory a pracovní právo. V agendě sporů má zkušenosti s byznysovými a obchodními právy, například spory s regulačními úřady, konkurzní řízení, pracovní, korporátní nebo komerční spory a podobně.

Hovoří plynule anglicky a vzdělání získala na Moskevské státní právnické akademii O. Kutafina.

LIDÉ

Předplatitelé časopisu Právní rádce mají přístup do elektronického archivu titulu ZDARMA. Stačí se pouze zaregistrovat na <http://predplatitel.ihned.cz>.